

# “戏精”出没,老师须当好班级群主

## 评论员观察

本报评论员 王学钧

教师节过完了,班级群里的各样问候与祝福也终于告一段落。然而,一番一如既往的热闹过后,一些似曾相识的问题依然是绕不过去的议题。

教师节本为倡导尊师重教之风而设立,在这样一个节日,中小学生家长代表未成年的孩子,通过班级群为老师们送上一份诚挚的节日问候与祝福,本为人之常情,无可厚非。问题在于,在有些“聪明”家长那里,这份问候与祝福已经有点儿

“变味”,本该简短纯洁的情感表达逐渐演化成为一种挖空心思的语言贿赂,一次出于过多功利性考量的公关。正如舆论场里不少人“揭露”的那样,“班级群里的家长戏好足,一个比一个戏精”。

班级群里“戏精”出没,这种现象并不难理解。群里的“戏精”无非两种:一种是入群之前早已修炼成“精”,在班级群里的精彩表演不过是老戏骨再扮新角色;一种是初学乍练,跟风而动,小有所成。无论哪一种,当然都是奔着以老师注意力为核心的稀缺教育资源去的。有所不同的是,前者往往更富侵略性,习惯于对班级资源进行

掠夺式“开发”;后者的“入戏”更多是出于防守的考量,唯恐不跟进,自家孩子会吃亏。

其实,班级群是社会的缩影,班级群的某些乱象不过是社会问题的一种投射。由此,对家长们在班级群里的“戏份”应给予足够的理解。但是,鉴于这种“戏景”对教育公平的侵害、对班纪班风与师生品格的腐蚀性,绝不能任凭这样的群风蔓延下去。

怎么办?关键在老师。对中小学尤其是小学低年级而言,虽然班级群不一定只有一个,但不论这样的群有几个、叫什么,在很大程度上都是家长群。这种基于微信、QQ等社交媒体

的班级群,以现代信息技术在家校之间架起一座方便快捷的沟通桥梁,深受老师与家长们的推崇。这种以家长为“群众”的班级群通常且理应由老师特别是班主任老师主导建立并任群主。作为群主,老师对班级群既有管理之权,又有管理之责。管理是否到位,直接关系到班级群的风气与运行品质。

为此,老师必须及时行使群主之权,履行群主之责。建群之始,要制定严格的群规,倡导什么,反对什么,违规行为如何处理,诸如此类的事宜要想清楚说明白。运行过程中,要切实发挥群主的主导作用,对发布内容进行必要的把

关,对“戏精”言行保持高度警惕,精心呵护建群初心,纯洁班级群风。对某些由于种种原因而被家长“托管”的班级群,应及时收回“主权”。如果一时无暇收回“主权”,必须强化对托管者的规约,确保其尽到管理之责。

前不久,国家互联网信息办公室印发《互联网群组信息服务管理规定》,明确提出“谁建群谁负责”“谁管理谁负责”。短吋之内,已有多名群主因违规而受到拘留等处罚。班级群的问题虽然远没有严重到这种程度,但对班级群群主们而言,这样严厉的处罚仍不失为一种必要而及时的提醒。

# 偷埋“病死猪”事件暴露监管失职

及污泥223.51吨。

一般来说,病死、毒死动物体内很可能含有人畜共患病病原体或者其他有毒有害物质,危及人们的身体健康,必须进行安全处理。为防止病死动物引发疫情,动物防疫法及《病害动物和病害动物产品生物安全处理规程》均强调应对病死动物进行焚毁、掩埋等无害化处理。掩埋地应远离学校、居民住宅区、村庄。掩埋前应对病害动物尸体和病害动物产品实施焚烧处理。掩埋坑底铺两厘米厚的生石灰,掩埋后的地表环境应使用有效消毒药喷洒消毒。

然而,当地的处置企业根本没有遵照操作规程,而是大规模、大批量地随意掩埋“病死猪”。其行为不仅违反了动物防疫法,应受行政处罚,还有可能触犯刑法,涉嫌构成妨害动植物防疫、检疫罪或者污染环境罪。相信随着调查的深入,此事件的始作俑者必将承担相应的法律责任。

不得不引起注意的是,当地监管部门在此事件中也不存在渎职失责行为。梳理报道可知,涉事企业偷埋“病死猪”行为可谓明目张胆,毫不掩饰。当地人曾如此描述该场景:“满载着病死猪、瘟甲鱼、牛蛙的农用车驶

向大山,流着血的肠子挂在外边,直接往山路上扔”。饱受环境污染之苦的村民曾向市长热线投诉举报,当地环保部门出具了部分土壤和水质合格的检测报告,“病死猪”被挖出的三天前,当地还极力否认此事。

由此可以推定,当地监管部门并非完全不知道此事,至少多次接到过相关投诉举报。但遗憾的是,其不仅不积极开展调查,反而极力掩饰、包庇、否认此事,甚至用一些检测报告模棱视听。如果不是中央环保督察组转办此事,这样的盖子可能一直被捂着,极大地损害政府公信。

当下,逐步完善证据,追究偷埋“病死猪”始作俑者的法律责任是必要动作。但也不能忽视当地执法部门监管失职的责任,纪检监察部门理当启动问责程序,查清是否存在玩忽职守、包庇违法等行为。这样才能有效维护民众对环境保护的参与权和知情权,并树立对当地执法部门的信心,敢于投诉举报违法行为,避免在环境治理中再次出现污染环境者知、受害者知、中央环保督察组知,但当地执法部门不知的滑稽局面。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

## 一家之言

### 史洪举

中央第二环境保护督察组近日向浙江省湖州市转办了反映“三天门附近地下埋有死猪”的实名举报信,后该市公安局对此立案调查,已刑事拘留5名犯罪嫌疑人。中央环保督察组8月30日到现场调查,当场挖出大量就地掩埋的死猪尸体,目前挖出上万头死猪尸体。截至9月8日,3个掩埋点位已全部开挖清理完毕,共挖出残骸

# 给您送礼 我们是认真的 福彩刮刮乐“十全十美”上市 山东彩民不仅只有山地车和红包!

初秋来,新票到。在这个一切都刚刚好的日子里,怎能让你错过刚刚好的“十全十美”呢!9月9日—28日,“十全十美刮刮乐 山地车红包别错过”活动,除了全省有1100辆高档山地车,全国将有1600万元红包回馈给彩票购买者之外,山东彩民更是福利多多,看看你所在的地市,还有哪些好礼吧!

### 济南 你中多少,我赠多少

9月5日至9月28日,在济南市购买“十全十美”即开票,并在活动时间内完成兑奖的彩友,单张彩票中得奖金20元,另奖励20元“刮刮乐”即开票;单张彩票中得奖金40元,另奖励40元“刮刮乐”即开票;单张彩票中得奖金80元,另奖励80元“刮刮乐”即开票,单张彩票中得奖金500元,另奖励500元“刮刮乐”即开票。

在此提醒各位彩友注意:参加活动的即开票种类仅限“十全十美”,请中奖彩友在9月28日前完成中奖彩票的兑奖,领取相应面值的即开票奖励。

### 青岛 让您美上加美

9月9日至9月28日,凡在青岛地区购买刮刮乐“十全十美”彩票,在获得相应奖金的同时还可获得“奖



上奖”。凡单张彩票中得5000元及以上奖金者,可再获爱玛电动车一辆;凡单张彩票中得1000元奖金者,可再获赠奔腾电磁炉一台;凡单张彩票中得50元奖金者,可再获50元任意品种刮刮乐彩票。奖品数量有限,先到先得。

需要广大彩民朋友注意的是,如果您幸运中得爱玛电动车,电磁炉,请在10月13日之前,本人持身份证原件,中奖彩票原件到指定地点领取奖品,逾期未领视为放弃。

### 淄博 刮“十全十美”享奖上加奖

9月9日至9月28日,凡在淄博市购买刮刮乐“十全十美”10元票,单张彩票中得1000元者,经扫描兑奖后即可获得1000元购彩

金奖励;单张彩票中得500元者,经扫描兑奖后即可获得500元购彩金奖励;单张彩票中得50元者,经扫描兑奖后即可获得30元购彩金奖励。大奖、红包、山地车、购彩金,咱一个也别错过,圆满的“十全十美”彩票,就要有一个完美的购彩体验。

### 枣庄 中100再赠现金

9月9日—9月28日,在枣庄购买“十全十美”刮刮乐,除可获得常规奖金外,有枣庄彩民专属福利。活动期间,中得100元奖级者(仅限100元,且经扫描兑奖兑奖),可再获赠100元现金。

### 东营 中1000赠1000,中500赠500

9月9日至9月28日,东营福彩

特为喜欢刮刮乐的彩友备下超值大礼,在东营市内刮刮乐销售点购买“十全十美”彩票,单张中得1000元的,赠送1000元刮刮乐彩票;单张中得500元的,赠送500元刮刮乐彩票。一样的奖等,双倍的奖金。活动中奖彩友无需等待,即刻就可以把大奖抱回家。多重好礼相送,快来福彩投注站购买刮刮乐“十全十美”吧。

### 济宁 中500再赠双倍彩票

9月9日—9月28日,在济宁购买“十全十美”刮刮乐,除可获得常规奖金外,还可“独享”奖上奖。活动期间,中得500元奖级者(仅限500元,且经扫描兑奖兑奖),可再获赠1000元任一品种刮刮乐彩票。全市最多可中出147个,多中多得,送完为止。

### 泰安 多种实物礼包

9月9日—9月28日,在泰安市辖区内各福彩销售网点购买福彩刮刮乐“十全十美”票种,凡单张彩票中得1000元(仅限1000元,且经扫描兑奖兑奖)奖金者,再获赠华为平板电脑一部;凡单张彩票中得200元(仅限200元,且经扫描兑奖兑奖)奖金者,再获赠华为蓝牙耳机一部。活动期间,中奖彩民在销售网点扫描兑奖后持符合条件的中奖彩票和身份证,联系所在县市区管理员办理奖品领奖手续。活动结束后20个工作日为奖品领取截止日,逾期不领视为自动放弃。

### 临沂 中20送20 还有金币等您领

9月9日至28日,临沂市福彩中心为配合省中心回馈活动,特推出“中20送20、中5000送金币”活动。凡在临沂市内购买刮刮乐“十全十美”的彩民,单张彩票中20元并经过扫描兑奖的,还可额外获赠价值20元的刮刮乐;单张彩票中5000元以上(含)并经过扫描兑奖的,还可额外获赠10G纯金金币一枚。

### 聊城 整本购买另送十二重惊喜

9月9日—9月28日,聊城福彩配合省福彩中心“十全十美刮刮乐 山地车红包别错过”活动,在全市进行“整本购买另送十二重惊喜”的促销活动。活动期间,在聊城市范围内凡一次性购买福彩刮刮乐“十全十美”整本者(500元/本),可在购买站点另获赠12张(两张)刮刮乐(亦可要求赠送其他面值刮刮乐,金额合计最多25元)。惊喜多多!福利多多!千万不要错过哟!

### 滨州 中500元赠1000元

9月9日至9月28日,滨州市福彩中心为积极配合本次刮刮乐“十全十美”活动,也为大家献上福利!活动期间,凡是刮中“十全十美”即开票500元的彩友就可获得1000元的“十全十美”刮刮乐即开票!

(综合)